

五冊核刊

號一四第

一九三九年六月三十日

須左有
事業，
勿被事
業左右

學中卅五京南

版出自一期星逢每

猶勝一第蘇江：著刷印

本校高中部一九三三級畢業同學錄

殷孟倫先生

厭檢括而殺禮法，喜變則入於安肆。政彫俗敝，人私智慾，則抱蜀孤往，更興

摧折，其言雖懼，弗中國情。夫弓矢待隱枯而後正者也，安危不得，必有撥曲之患

衆，元明空疏猖狂之學爲之頹濶。有清三百年中，僕學黑白，蔚爲風俗。珪璋特秀，大共以整齊雅故，紹先聖之元意爲新發。博精章思，各啟戶牖，誠飛鶴絕跡，而一舉千里也。我想古人，言爲士則，行爲士範。

顧機括而殺詔法，則變則入於安肆。政彫俗敵，人私智慧，則抱璞孤往，更與矯誕。斯二者非必生然，要繇勢激遷流而已。終之文實頹儻，民志日頹，不而釣摺沈噴，深造自得，爾則棄表達之明，而從繆游之蕩也。今之世爲若何邪。政無端軌，士不悅學，惑忽之間，疑玄之地，羣然爭取。甚乃闡葺小人，矜臂囂口，截削奇駭唐大之辭以自壯，萌庶蠭蚩，震怖驚愕，習其誣妄，固無可言。至或材性卓絕，亦復神采其侈，弱爲工等，以用詩義，雖

摧折，其言雖慳，弗中國情。大弓矢待隱枯而後正者也，安危不得，必有撥曲之患。正身有道，而馳毫無類，自謂悅慳光美，足以宣洩匈奴，躁人喋喋，多見其不知量矣。自學校之設，于今三十載，學者牛毛，成者寡角，其果能剝割大理材官萬物者奚在。大抵等橫宮於傳舍，梯以俟進，即平昔一二訛聞，固已忽忘。或且假是爲寇盜資，夸者死權，中風狂走。抑乃依結妄庸鉅子，騰口訟言，不羞乾沒。苟可勃吾欲壑，則亦將投袂而起，往死地而苟全耳。

然莫辨。天下盜益竄莽蹠不可治。伊川被髮，幸有之歎，不及百年，中國戎矣。韓非之言曰，論世之事，因爲之備，不期修古，不法常可，然弗能導本肇末，精審其治亂因革之繇，徒任偏解，欲一切非毀

。且大盜之橫行中國久矣。肝肉剝膚，載藉蔑聞，含血之倫罔弗軫痛。然而虎兕出柙，鷩玉毀壘，爲之使者誰與。往昔明季學者溺於心性虛矯，頗鄙人氏迺以博學於文，行已有恥先天下。懿流所扇，輒靡者

舉千里也。我想古人，言爲士則，行爲士範，咨惟先生其足以振末流之弊，而一反之高明光大之域乎。歲在壬申，承乏南京五卅中學國文講席，爲學者說文字之學。越歲癸酉仲夏，例值卒業，同學有錄，問序於予。回路贈言，古有其誼，予雖不敏，莫之能辭。言盡由衷，附諸損益。至如治學立行，三年之後，諸生欲聞於他師者，其術要至備。不待予鄭重申論矣。願其勉焉。鄧縣殷孟倫

1

校聞簡誌

一、本校招生：本校每年暑假到中招，致秋季始業新生，高中部兩部各兩班，計高中部八十人，初中部一百人，本年度將照舊年例，組織招生委員會辦理一切事宜，開現即將開始組織，除子新生外，擬酌收各級插班生若干名云。

二、畢業準備：本校於六月八日起開始畢業考試，十二日即將放試完畢。高中部一九三三級學生以畢業在即，已決定編修同學錄，以誌紀念，開已請該級國文主任教員殷孟倫先生，為作同學錄序云。（序文見本期專載）

三、學年放試：本校依照校歷，於七月一日放暑假。現上課已至第十八週，離放假期已近，聞本年度學年放試，已定自第二十週星期五（六月二十三日）起，開始舉行云。

廣播演辭
『五卅慘案之經過及其意義』

五卅八週年紀念日本校代表
羅本駒在中央廣播電台演講
全國各界同胞們：今天是什麼日子？這恐怕誰都明白，今天是五月三十日。是的

家都會記得，為什麼呢？同胞們看看，外面表現得不是很特別的嗎？大家門口全下了半旗，還有各團體各機關，都正在開會舉行着紀念呢！在南京，有一個五卅中學，今天還正在舉行着一個很大的會呢！為什麼我們要這麼熱烈的開會？到底今天是一個什麼紀念？今天是五月三十日，五月三十日，是一個什麼紀念呢？同胞們，這就是我們平常所熟聽的「五卅紀念」。那末這是我們平時紀念的「五卅紀念」。那末，五卅紀念，到的是怎麼一回事呢？同胞們，我現在便代表南京五卅中學，來和大家講一講，首先說五卅紀念是怎樣產生的？其次便說，紀念五卅有什麼意義？最後再說我們應該怎樣的去紀念？

五卅紀念是怎樣產生的呢？

說到這個問題，我們便首先要明白，現在是什麼時代。同胞們，現在就是帝國主義的時代，也就是資本主義的時代。帝國主義和資本主義的時代，有什麼呢？這就是祇講強權不講公理，強者向弱者侵略，祇有侵略，沒有和平。大家看看，現在不是帝國主義一天一天的侵略我們嗎？不是我們現在正被日本帝國主義侵略嗎？日本人佔據了東北幾百萬方里的土地，幾千萬同胞正在被他們壓迫欺侮。最近幾天，日本軍隊還正在想進攻天津和北平，報上載着是非常緊急的，大家想必已經知道，

，今天確是五月三十日。這個日子想必大家都會記得，為什麼呢？同胞們看看，外

用不着我來說。

我現在是報告五卅事件的產生，說來真是可恥，真是可氣，那現在正在用槍炮用武力壓迫着我們的日本帝國主義，便就是當日——在民國十四年，造成這五卅事

件的當事人，在民國十四年，就是嘛現在八年以前，五月三十日那天，我們有一百多同胞，在上海南京路被打倒了，死了十三個人。後來同類延長到很久，接着在漢口，九江，廣州，重慶，南京各地，也發生了同樣的屠殺事件，又犧牲了不少的同胞

，因為這樣，所以這個事件，我們又叫牠做慘案，因為這是很悲慘的一回事，是我們民族最大的一個犧牲。後來我們就叫做「五卅慘案」。今天的五·三紀念，就是「五卅慘案紀念」，也就是「五卅國恥紀念」！這個慘案，最初是從日本紗廠裏面起的，後來，擴大了，英帝國主義和日帝國主義聯合起來，英帝國主義非常兇惡，上海南京路的慘案，和各地的慘案，就完全是英帝國主義所主持的。

現在我們為的要明白五卅慘案的原因，便祇要說明牠是為什麼事起的。自然這不是一朝一夕的事，最切近的原因便是：上海日本紗廠的風潮。說到日本紗廠，我們又是很多的話。同胞們，為什麼在我們上海，會有外國人的紗廠？這就是因為中國不強，一切的權利都被外國人佔去了

外國人因此就在我國內地開設工廠，利用我們同胞替作苦工，結果又拿着工廠出品，來賺我們的錢，用經濟方法來侵略我們。日本帝國主義，既然抱定侵略政策，自然便也要採取這種開工廠的方法，因此日本便在內地開設了工廠，上海有一個內外綿紗廠，是日本所開最大的一個工廠，這五卅慘案便和這工廠有關係。

原來這日本資本家的內外綿紗廠，待遇我們同胞的工人是非常苛刻的。一方面工作很勞苦，一方面工作時間很長，而所得的工資却又非常之少，自然，這是人類所不能忍受的，於是我們同胞的工人便起來反抗。一九二五年二月罷工一次，但沒有得着很多的勝利，不過廠主稍微讓了一點步，因為上海總商會的調停，便暫時解決了。可是，這次雖然工人所得不多，却那知道廠主手段兇狠，且非常陰險，最初向工人讓了一步，到後來四五月間，棉紗生意漸漸減少，他們工廠工作比較不甚緊張的時候，便準備好了一切，訓練好了一班所謂「養成工」，開始實行向原有工人下總攻擊，故意開除工人，即以那「養成工」，即特別訓練好了的工人，來代替。日本廠主資本家，並故意來欺辱舊工人，報復前次的罷工。事情愈做愈厲害了，後來索性直接了當槍殺工人代表顧正紅。於是

不久就引起了一個很大的風潮，造成五卅慘案。因為在這種日本資本家高壓手段之下，自然我們同胞大家都是不能忍受的。所以，各工廠工人便一致聯合起來反抗，上海學生也起來抱不平，當時討論結果，決定五月卅日全體出來遊行示威。在衆正在遊行到公共租界前面的時候，那把持租界事務的英國巡捕隊，便實行用排槍向這班遊行的學生羣衆射擊，學生們都是徒手，於是在毫無抵抗的情形中，我們的學生便被打傷了一百餘人，當場因傷重死去有十三人。同胞們！這就是五卅慘案，同胞們，看看這是何等殘酷？何等的痛心？何等重大的耻辱呵？

說到英帝國主義巡捕，大家要知道，他們為什麼為日本工廠的事情這般的出力呢？這個原因很簡單，就是他們所有一切帝國主義，都是聯繫一氣的！他們共同來侵略我們，壓迫我們。加之沿江當時租界工部局，也因為訂出新的租界法律，相商的人們起了衝突，英帝國主義就是那公共租界的主持人，所以他便不惜借這機會大顯神威，想借此把工潮商潮一齊鎮壓下去。因為他們所訂的新法令，決定在六月二日便要強迫通過的。這個新法令，便是，第一，印刷物品要受檢查，第二，增加碼頭捐，第三，交易所要向租界領取

執照。這三件事情，都是很不合，很無理的，這簡直是對中國人無以復加的虐待和侮辱！同胞們，想想，這又何得不鬧出流血的慘案呢？

可是，我們同胞雖然是流血了，犧牲了很多的人。但是，不自由毋寧死，要做解放革命是不怕流血的，所以當時無論對方怎樣強硬，我們上海全市同胞已下決心要勇敢的鬥爭，為民族的光榮鬥爭，為自由平等而鬥爭，為反抗強權而鬥爭，於是在五月卅日以後，各界一齊奮起，有二十萬工人罷工，全市學校罷課，全公共租界商人罷市罷業，實行對英日經濟絕交，不惜用一個很大的犧牲，來表現我們民族的奮鬥力和毅力。這樣堅持到得一個月的工夫，結果，對我全國已發動了一個偉大的民族運動。接着各地各口岸全部響應，所以後來在漢口，在九江，在廣州，在重慶，在南京，這許多地方都發生了幾回和英日帝國主義的衝突，產生了許多慘案，在這許多慘案中，我們同胞前後共計又犧牲了六十人，漢口死十四人，廣州死三十六人，南京死四人，重慶死六人，祇有九江幸未死傷。然而這麼大的一個犧牲，也足以造成我們民族歷史上一個很大的流血的傷痕了呵！

幸而，從這個五卅民族大運動發動，

後來在第二年一九二六年，造成了一個最大的中國革命運動，這回革命，把軍閥打倒了，把漢口和九江的英國租界收回來了，現在還要繼續發展，完成建設新國家，打倒帝國主義，廢除一切不平等條約的工作。所以，在五卅慘案那次的事件，雖然到現在還沒有解決，但是五卅運動已得着了相當的成效。

自然，我們是不需要把五卅慘案那回事件，來在法律上解決，我們祇要像前次革命運動一樣，能在政治上得着我們民族的解放，得到國家獨立自由的根本解決。

不過，同胞們，看看，現在我們希望是不是完全成功了？我們民族是不是已經徹底解放了？我們國家是不是已經恢復了獨立自由的地位？同胞們，我全國親愛的同胞們，的確，事實上是還沒有成功的！那末，我們便要加緊努力，決心奮鬥，全國一致聯合起來，實行長期鬥爭，非達到目的不可！非達到最後的成功不可！

所以，我們今天要來紀念五卅，意義便在這裡了，而我們紀念方法，他就在這裡了！

同胞們，國難嚴重，平津危急，我們在這裏紀念五卅，絕對不要忘記我們目前的敵人，那八年以前造成五卅慘案結果的發動人，日本帝國主義者，現在已經逼迫

到我們的面前，刺刀，槍炮，炸彈，已經安放在我們的胸口了，這正是表示我們奮鬥，我們一致向前掃滅敵人的時機到了！

同胞們！在作八週年紀念的今天，我們絕不要忘記我們最大的敵人，同胞們，我們更不要忘記，東北已經被敵人佔住了

，東北三千萬同胞，目前正在敵人鐵蹄槍炮壓迫之下！同胞們，奮起向前，勇敢的鬥爭，時機已到了，前方將士已在烽火相接緊張時期，我們不要忘記他們，我們要一致準備繼續他們向前進！這就是繼續五卅烈士的精神前進！最後的希望；我們民族的徹底解放，就在我們五卅八週年紀念的前途！

明

旅杭中之前前後後

(三續) (高二馬維斌
八期)

四月九日

晨光熹微，給我們無限的快慰，八時三十分鐘，我們進公共汽車，汔車滿坐着乘客。我們在車中大約耗費去三十餘分鐘，才好容易歸到那個名垂青史，千古不朽的「精忠報國」底岳王墓，在其陵地的左右各跪着一對對——秦檣，靠着他們的圍欄的前面，有許許多人用棍子打他們的頭蓋，我們，處身於這麼嚴重的國難中，更見得這種喪失天良的人的可恨！可惡！

下午五時許，要章子焜先生的好意，請宴於家中，他的我們諸同學的腰帶，同時，有章夫人作陪，怒換的留聲機；當它唱到：「……特別快……慶！」，我們各

人的視線幾乎集注於他們——一對新婚不久的鴛鴦——的身上，我們各人的心裏免不了帶着頌禱與祝福的口氣，七時許，我們才告別了主人，那麼一來，他們增加我們旅杭中的樂趣，的確是不少呀！

四月八日

今日天氣不佳。碧藍色的天空，四面佈着烏烟瘴氣的雲彩，似乎要下着一陣暴雨吧！相信，我相信昨天那麼悶熱的天氣，早老該下雨吧！一剎那，果然雷聲隆隆，接着暴風雨來了。旅行者的經驗告訴我們：雨是旅行的障礙物。的確，如果天公不作美，是苦死了一切的旅行者。西湖的景緻，我們還不過欣賞到二分之一，這連續不斷的天雨，等到何時才給我們再繼續呢？這可是誰也不能夠臆測的、行程的筆記也無從記起了。

四月九日

晨光熹微，給我們無限的快慰，八時三十分鐘，我們進公共汽車，汔車滿坐着乘客。我們在車中大約耗費去三十餘分鐘，才好容易歸到那個名垂青史，千古不朽的「精忠報國」底岳王墓，在其陵地的左右各跪着一對對——秦檣，靠着他們的圍欄的前面，有許許多人用棍子打他們的頭蓋，我們，處身於這麼嚴重的國難中，更見得這種喪失天良的人的可恨！可惡！

(未完)